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山西省大同市浑源县大联考 2024-2025 学年高一上学期

10 月月考政治试题

考生注意：

1.本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 75 分钟。

2.答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。

3.考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上

对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答

题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。

4.本卷命题范围:部编版必修 1 第一课至第二课。

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。

1. 宁夏博物馆一层《石刻史书——宁夏岩画陈列》以岩画的内容题材为主线，展出岩画实

物 100 余件，岩画拓片 175 幅。这些古老的文物，无声记录了两万多年前原始社会人们耕作、

狩猎的生产活动，体现着农耕文明和游牧文明的汇聚融合。关于原始社会，下列说法正确的

是（   ）

①原始社会长达二三百万年，绝大部分时间处于旧石器时代

②原始社会是人类历史上的第一个阶级社会，也是最低阶段

③原始社会人们共同占有生产资料，对劳动产品实行平均分配

④原始社会生产力水平低下，在军事首领强制下结成平等互助的关系

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

【答案】C

【解析】①：原始社会长达二三百万年，分为旧石器时代和新石器时代，绝大部分时间处于

旧石器时代，①说法正确。②：历史上第一个阶级社会是奴隶社会，②说法错误。③：原始

社会低下的生产力使人们不得不共同劳动，人们共同占有生产资料，平均分配劳动产品，③

说法正确。④：原始社会人与人之间是平等的，军事首领没有强制手段，④说法错误。故本

题选 C。

2. 在奴隶社会，奴隶主对奴隶完全剥削，然后分配劳动成果；在封建社会，地主以地租的

方式对农民进行剥削，农民可以保留一点劳动成果；在资本主义社会，资本家主要以剩余价

值的方式对工人进行剥削。据此分析，以上三种社会（   ）
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①都实行政治压迫并遭到了被统治阶级反抗

②都是以生产资料私有制为基础的阶级社会

③共同反映了各国各民族历史进程的多样性

④都存在剥削关系，但剥削方式和程度不同

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

【答案】D

【解析】①：材料强调的是三个阶级社会的经济剥削，不体现政治压迫和反抗，①不符合题

意。②④：奴隶主对奴隶完全剥削，地主以地租的方式对农民进行剥削，资本家主要以剩余

价值的方式对工人进行剥削。说明奴隶社会、封建社会、资本主义社会都是以生产资料私有

制为基础的阶级社会，都存在剥削关系，但剥削方式和程度不同，②④符合题意。③：材料

未涉及各国各民族历史进程具有多样性，③不符合题意。故本题选 D。

3. 马克思说：“资本并没有发明剩余劳动。凡是社会上一部分人享有生产资料垄断权的地方，

劳动者，无论是自由的或不自由的，都必须在维持自身生活所必需的劳动时间以外，追加超

额的劳动时间来为生产资料的所有者生产生活资料。”可见（   ）

①劳动者提供的剩余劳动是永恒不变的

②资本家占有工人的剩余劳动，是资本增殖的源泉

③资本剥削的秘密隐藏于雇佣劳动之中

④剩余劳动揭示了社会发展的一般规律

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

【答案】B

【解析】②③：由材料可知，基于生产资料的垄断权，劳动者为了生存和发展就必须提供超

过维持自身生存所需的工作时间，从而产生剩余劳动。资本家通过占有工人的剩余劳动，剥

削劳动者，从而实现了资本的增殖，因此资本剥削的秘密隐藏于雇佣劳动之中，②③符合题

意。①：劳动者提供的剩余劳动不是永恒不变的，劳动生产力的变化会引起劳动者提供的剩

余劳动的变化，①说法错误。④：剩余劳动揭示的是资本主义社会发展的特殊规律，唯物史

观揭示人类社会发展的一般规律，④说法错误。故本题选 B。

4. 在资本主义经济危机爆发时：一方面，资本家的货物堆积如山，卖不出去；另一方面，

广大劳动人民处于失业或半失业状态，因支付能力低而得不到必需的生活资料。据此，可推

断出（   ）

①生产和消费的矛盾是资本主义社会所特有的
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②社会生产的相对过剩是资本主义经济危机的基本特征

③资本主义经济危机根源于生产和需求之间的矛盾

④资本主义经济危机主要表现为大量商品卖不出去、工人失业等

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

【答案】B

【解析】①：生产和消费是商品经济社会所共有的，而不是资本主义社会所特有的，①说法

错误。②④：在资本主义经济危机爆发时：一方面，资本家的货物堆积如山，卖不出去；另

一方面，广大劳动人民处于失业或半失业状态，因支付能力低而得不到必需的生活资料。据

此可知，资本主义经济危机主要表现为大量商品卖不出去、工人失业等，基本特征是生产相

对过剩，②④符合题意。③：资本主义经济危机根源于资本主义基本矛盾，资本主义的基本

矛盾是生产的社会化同生产资料私人占有之间的矛盾，③说法错误。故本题选 B。

5. 在灾难发生时，资本家利用灾难带来的社会不稳定和资源短缺，通过控制、利用或制造

各种灾难，如政治危机、军事危机、经济危机、社会危机、生态危机等，使社会处于“休克”

状态，再以系统性积累的方式从中获取利益，实现资本增殖。由此可推断（   ）

A. 无产阶级和资产阶级的利益存在着根本对立

B. 不劳而获的剥削制度将贯穿人类社会发展始终

C. 资本主义无法依靠自身之力走出危机和困境

D. 资本主义主要矛盾是社会灾难发生的总根源

【答案】C

【解析】C：在灾难发生时，资本家通过控制、利用或制造各种灾难，以系统性积累的方式

从中获取利益，实现资本增殖，由此可推断资本主义无法依靠自身之力走出危机和困境，C

符合题意。A：材料没有强调无产阶级和资产阶级的利益存在着根本对立，A 不符合题意。

B：共产主义社会将不存在不劳而获的剥削制度，“贯穿人类社会发展始终”说法错误，B 排

除。D：资本主义基本矛盾（而不是主要矛盾）是社会灾难发生的总根源，D 说法错误。故

本题选 C。

6. 空想社会主义从 16 世纪初期开始，一直持续到 19 世纪中期结束。“不成熟的理论，是同

不成熟的资本主义生产状况、不成熟的阶级状况相适应的。”空想社会主义就是这种“不成熟

的理论”，它产生于资本主义生产状况和阶级状况尚未成熟时期。空想社会主义“不成熟”的

表现是（   ）

①未对资本主义进行深度批判和对未来社会精良设计
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②未能揭示社会发展规律和实现社会主义的正确道路

③没有找到消灭资本主义社会和建立新社会的强大力量

④无产阶级进行社会主义革命的物质条件尚未发展成熟

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

【答案】C

【解析】②③：空想社会主义“不成熟”的表现即空想社会主义的局限性。空想社会主义主张

阶级调和，反对阶级斗争，未能揭示社会发展规律，没有找到社会变革的正确主体和正确途

径，②③符合题意。①：空想社会主义看到了资本主义的弊端，对资本主义进行了揭露和批

判，也对未来社会进行了精良设计，①不选。④：无产阶级进行社会主义革命的物质条件尚

未发展成熟是空想社会主义“不成熟”的原因，不是表现，④不符合题意。故本题选 C。

7. 2024 年 7 月 27 日，中国科学社会主义学会年会在广州召开。19 世纪中叶，马克思、恩格

斯深入考察资本主义经济、政治、社会状况，提出唯物史观和剩余价值学说，为社会主义思

想奠定了科学理论基础，实现了社会主义从空想到科学的伟大飞跃。科学社会主义（   ）

①为无产阶级革命提供了理论指导和物质保障

②实现了社会主义从理论、运动到实践、制度的伟大跨越

③揭示了资本主义的本质及其必然灭亡的历史命运

④阐释了人民迫切要求改造资本主义社会的愿望

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

【答案】D

【解析】①：科学社会主义为无产阶级革命提供了理论指导，但不能提供物质保障，①说法

错误。②：十月革命实现了社会主义从理论、运动到实践、制度的伟大跨越，②与题意不符。③

④：科学社会主义分析了资本主义生产方式的内在矛盾与人类社会的发展规律，科学论证了

资本主义必然灭亡和社会主义必然胜利的历史必然性。阐述了未来共产主义社会的理想目标，

③④说法正确。故本题选 D。

8. 社会主义经历了从空想走向科学、从理论走向实践、从一国走向多国的发展过程，呈现

出鲜明的阶段性特征。40 多年来，苏联解体、东欧剧变与中国、越南、古巴、朝鲜、老挝

等社会主义国家取得的巨大成就形成了鲜明对比；在世界之变中，中国之治与西方之乱也形

成了鲜明对比。这表明科学社会主义（   ）

①有能力随着现实发展和客观需要自我调整与发展

②在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机
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③为世界经济社会发展提供了全新选择和具体方案

④能够消除世界社会主义运动发展中的曲折和困难

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

【答案】A

【解析】①：“社会主义国家取得的巨大成就”表明科学社会主义有能力随着现实发展和客观

需要自我调整与发展，①符合题意。②：中国取得巨大成就、“中国之治与西方之乱也形成

了鲜明对比”表明科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机，②符合题意。③：

科学社会主义要与各国具体实际相结合，但无法提供“具体方案”，③不选。④：世界社会主

义运动发展中的曲折和困难是客观的，不会因科学社会主义而消除，④不选。故本题选 A。

9. 近代以来，中华民族最初是处于历史被动状态的。在中华民族积贫积弱的时期，在迎来

马克思主义的曙光之前，爱国仁人志士尝试了各种主义和思潮以救亡图存，但均已失败告终。

“自从中国人学会了马克思列宁主义以后，中国人在精神上就由被动转入主动。”“由被动转

入主动”表现有（   ）

①马克思列宁主义改变了近代中国的基本国情

②中国尚未把握历史发展的规律和问题的症结

③先进分子已经找到解决中国问题的科学真理

④工人阶级作为自觉的政治力量登上历史舞台

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

【答案】D

【解析】①：马克思列宁主义并不能改变近代中国的基本国情， 把马克思列宁主义基本原

理同中国具体实际相结合，完成了新民主主义革命，改变了近代中国的基本国情，①说法错

误。②：“中国尚未把握历史发展的规律和问题的症结”不属于中国由被动转入主动的表现，

且该表述与当时事实不符，②说法错误。③④：中国先进分子从马克思列宁主义的科学真理

中看到了解决中国问题的出路。因此“由被动转入主动”的表现包括先进分子已经找到解决中

国问题的科学真理，工人阶级作为自觉的政治力量登上历史舞台，③④符合题意。故本题选

D。

10. 1948 年，毛泽东《在晋绥干部会议上的讲话》中第一次全面、系统地提出了新民主主义

革命的总路线和总政策，即“无产阶级领导的，人民大众的，反对帝国主义、封建主义和官

僚资本主义的革命”。这条总路线包含的内容有（   ）

①革命的根本目标是改变封建制生产关系
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②革命的对象是推翻压迫人民的“三座大山”

③革命的领导力量是无产阶级及其政党

④革命的性质必须是社会主义革命

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

【答案】B

【解析】①：新民主主义革命的直接目标是反帝反封建反官僚资本主义，根本目标是解放和

发展生产力，①说法错误。②③：新民主主义革命是无产阶级领导的，工农联盟为基础的，

人民大众的，反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的民主革命。由此可知，新民主主义

革命的对象是帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”，新民主主义革命的领导力量

是无产阶级及其政党，②③说法正确。④：新民主主义革命的性质是无产阶级领导的民主革

命，而不是社会主义革命，④说法错误。故本题选 B。

11. 2024 年是五四运动 105 周年（1919），是红军长征出发 90 周年（1934 年），是新中国成

立 75 周年（1949），是第一次全国人大召开 70 周年（1954），下列对这些重大历史事件认识

准确的是（   ）

①红军长征出发是中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点

②五四运动为 的诞生作了思想上、干部上的准备

③新中国的成立极大地改变了世界政治力量对比，开启了人类历史的新纪元

④第一届全国人大以宪法的形式确认了中国人民掌握国家权力的历史变革

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

【答案】B

【解析】①：五四运动是中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点，①不选。②：

根据教材知识可知，五四运动为 的诞生作了思想上、干部上的准备，②符合题意。③：新

中国的诞生，极大地改变了世界政治力量的对比，但十月革命开启了人类历史的新纪元，③

不选。④：第一届全国人大以宪法的形式确认了中国人民掌握国家权力的历史变革，④符合

题意。故本题选 B。

12. 1949 年 6 月 15 日，在中国人民政治协商会议筹备会第一次全体会议上，毛泽东科学预

言：“中国的命运一经操在人民自己的手里，中国就将如太阳在东方那样，以自己辉煌的光

焰普照大地，迅速地荡涤反动政府留下来的污泥浊水，治好战争的创伤，建设起一个崭新的

强盛的名副其实的人民共和国。”该预言（   ）

①第一次全面系统地阐述了科学社会主义原理
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②以社会主义伟大实践开启人类历史的新纪元

③彰显中国将结束半殖民地半封建社会的历史

④预示着中国将从根本上改变社会的发展方向

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

【答案】D

【解析】③④：“中国的命运一经操在人民自己的手里，中国就将如太阳在东方那样，以自

己辉煌的光焰普照大地，迅速地荡涤反动政府留下来的污泥浊水，治好战争的创伤，建设起

一个崭新的强盛的名副其实的人民共和国。”该预言彰显了中国即将结束半殖民地半封建社

会的历史，预示着中国将从根本上改变社会的发展方向，③④符合题意。①：《 宣言》第一

次全面系统地阐述了科学社会主义原理，①不选。②：十月革命以社会主义伟大实践开启人

类历史的新纪元，②不选。故本题选 D。

13. 下图所反映的历史事实是（   ）

①改造我国农业、手工业、资本主义工商业

②我国成功实现国家的社会主义工业化

③使我国社会经济结构发生根本转变

④我国由落后农业国转变为先进的工业国

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】B

【解析】①③：图片反映的是对农业、手工业、资本主义工商业进行社会主义改造，三大改

造的完成使我国社会经济结构发生根本转变，我国建立起社会主义制度，①③符合题意。②

④：三大改造的完成为我国实现国家的社会主义工业化、由落后农业国转变为先进的工业国

都创造了一定的条件，但并未实现，②④不选。故本题选 B。

14. 1956 年 9 月 15 日至 27 日， 第八次全国代表大会在北京举行。大会宣布：我国无产阶

级同资产阶级之间的矛盾已经基本上解决，几千年来的阶级剥削制度的历史已经基本上结束，

社会主义的社会制度在我国已经基本上建立起来。党的八大（   ）

①正确分析了国内形势和国内主要矛盾的变化
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②将毛泽东思想确立为党的指导思想并写入党章

③明确提出党和全国人民在新形势下的主要任务

④为改革开放和现代化建设提供丰富的直接经验

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

【答案】A

【解析】①③：党的八大最重要的贡献是对社会主义改造基本完成后中国社会的主要矛盾和

根本任务作出了规定，为社会主义事业的发展指明了方向，①③说法正确。②：党的七大将

毛泽东思想确立为党的指导思想并写入党章，②排除。④：党在社会主义革命和建设中取得

的独创性理论成果和巨大成就，为新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理

论准备和物质基础，④排除。故本题选 A。

15. 新中国成立后，我们党创造性地运用马克思主义国家学说，确立了社会主义国家的国体、

根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度和各方面的重要制度，构建了社会主义国家治

理体系。社会主义制度的确立（   ）

①是中国历史上最为广泛而深刻的社会变革

②为当代中国的发展进步奠定了制度基础

③标志着帝国主义的东方战线被冲破

④奠定了科学社会主义的理论基石

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】A

【解析】①②：社会主义制度的确立是中国历史上最为广泛而深刻的社会变革，为当代中国

的发展进步奠定了制度基础，①②说法正确。③：新中国的诞生标志着帝国主义的东方战线

被冲破，③说法错误。④：唯物史观和剩余价值学说奠定了科学社会主义的理论基石，④说

法错误。故本题选 A。

16.   在纪念毛泽东同志诞辰 130 周年座谈会上指出：“毛泽东同志带领人民开创了马克思

主义中国化的历史进程。”“我们要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中

华优秀传统文化相结合，深入探索中国式现代化建设规律”。“两个结合”的理论创新（   ）

A. 形成马克思主义中国化的第一次历史性飞跃

B. 科学回答了中国革命和建设实践的历史课题

C. 是马克思主义在新时代的创造性运用和发展

D. 是我国社会主义革命和建设的行动指南
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【答案】C

【解析】ABD：毛泽东思想科学回答了中国革命和建设实践的历史课题，是马克思主义中

国化的第一次历史性飞跃，是我国社会主义革命和建设的行动指南，而不是  的“两个结合”

的理论创新，ABD 不符合题意。C：“我们要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相

结合、同中华优秀传统文化相结合，深入探索中国式现代化建设规律”，“两个结合”体现了

马克思主义在新时代的创造性运用和发展，C 符合题意。故本题选 C。

二、非选择题：共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。

  指出，事实一再告诉我们，马克思、恩格斯关于资本主义社会基本矛盾的分析没有过时，

关于资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的历史唯物主义观点也没有过时。资本主义社会

的基本矛盾注定了西方国家会由于其内在的不可克服的这一矛盾而逐步走向衰落，而我们的

制度由于符合人类历史发展规律的要求将强大起来。一百年来， 带领中国人民开展伟大社

会革命和斗争，从一个胜利走向另一个胜利，既是对马克思主义基本原理的恪守，也是对“两

个必然”的印证。

运用社会基本矛盾的知识，说明资本主义必然灭亡这一历史规律。

【答案】资本主义基本矛盾是生产力与生产关系之间的矛盾在资本主义社会的体现，是资本

主义社会一切矛盾和冲突的总根源。资本主义基本矛盾的发展，贯穿于资本主义社会的始终，

决定着资本主义的命运。生产社会化的程度越高，资本、生产资料、劳动产品就越集中在少

数资本家手里，资本主义社会基本矛盾的尖锐化就越不可避免。资本主义终究要被社会主义

所取代，虽然这是一个漫长的过程，但这是历史发展的必然趋势。

18. 阅读材料，完成下列要求。

在人类历史上，有的思想如同流星般一闪即逝，而有的思想却像恒星一样熠熠生辉。发表于

1848 年年初的马克思和恩格斯合写的《 宣言》，不仅没有因为岁月流逝而失色，反而随着

实践发展越发闪耀着真理的光芒，并对人类社会进程产生深刻影响。1920 年 8 月，由陈望

道翻译的首个中文全译本《 宣言》在上海出版。自此，从《 宣言》中汲取信仰之力，为共

产主义事业奋斗终身，成为一代又一代 人的自觉选择。  指出，“ 是《 宣言》精神的忠实

传人”。“我们党的老一辈革命家都是受《 宣言》的影响而走上革命道路的。我们党的第一

部党纲就是按照《 宣言》精神制定的”。

结合材料，运用科学社会主义的相关知识，说明《 宣言》的历史意义。

【答案】①
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/748031136004007002

https://d.book118.com/748031136004007002

